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SEBESTYÉN ANNAMÁRIA:

Civilek és párttagok a magyar egyetemisták és 
főiskolások körében

A nappali tagozatos hallgatók társadalmi és politikai szervezeti kötődésének 
alakulása és előfeltételei 2024-ben

Bevezetés

A fiatalok formális szervezetekhez való kötődésének csökkenése az elmúlt 
évtizedekben Európa-szerte általános jelenség, melyben különösen érin-
tettnek bizonyulnak a civil társadalom olyan organizációi, mint az önkéntes 
segítő szervezetek, a különböző társadalmi mozgalmak és politizáló civil 
szervezetek, valamint a politikai pártok és ifjúsági szervezeteik (Deželan, 
2018; Deželan–Yurttagüler, 2022). A Flash Eurobarometer legfrissebb adatai 
szerint a 15-30 éves európai fiatalok több mint harmada (36 százaléka) egy-
általán nem kötődik semmilyen szervezethez, 51 százalékuk pedig csak va-
lamilyen sportra vagy szabadidős tevékenységre szakosodott szervezetben 
vesz részt. Ehhez képest csupán tízből két fiatal kapcsolódik környezetvédő 
szervezetek munkájába vagy emberi jogi szervezetekhez, mozgalmakhoz, 
és mindösszesen a fiatalok 7 százaléka működik közre pártpolitikai vagy 
más politikai szervezetben (Flash Eurobarometer, 2024). 

E negatív tendencia alól nem képeznek kivételt a hazai egyetemisták és 
főiskolások sem. Az Aktív Fiatalok Magyarországon kutatás 2011 és 2024 
között felvett öt adathulláma tükrében jelentősen, közel tíz százalékponttal 
emelkedett az egyetlen szervezethez sem kötődő nappali tagozatos hallga-
tók aránya (2011/12: 37 százalék, 2024: 45 százalék) az elmúlt tizenöt esz-
tendőben, s a csökkenés néhány kivételtől eltekintve valamennyi vizsgált 
szervezettípusban tetten érhető. A kétezertízes évek elejéhez képest 2024-
re drámaian visszaesett a szakmai, tudományos szervezetekben és a kultu-
rális, hagyományőrző szervezetekben tagviszonnyal rendelkező hallgatók 
aránya, s bár ma is a legtöbb hazai egyetemista és főiskolás sportklubban 
vagy sportegyesületben vesz részt, a másfél évtized leforgása alatt e fiata-
lok arányában is mintegy hat százalékpontos csökkenés következett be. 

A civil társadalmi organizációk legtöbbje vonatkozásában ellenben stagná-
lás figyelhető meg: 2011-óta a hallgatóknak nagyjából a tizede kapcsolódik 
környezetvédelemmel vagy állatvédelemmel foglalkozó szervezethez, 3-5 
százaléka emberi jogi szervezethez vagy mozgalomhoz és 1-2 százaléka po-
litikai párthoz. Nagyobb változások egyedül a politikai ifjúsági szervezetek 
és az önkéntes segítő szervezetek esetében következtek be. Míg az előb-
biekben résztvevők arányában 2024-re számottevő csökkenés (2011/12: 6 
százalék, 2024: 1 százalék), addig az utóbbiakhoz kapcsolódókéban a 2013-
as mélyponthoz (4 százalék) viszonyítva igen figyelemre méltó emelkedés 
következett be (10 százalék). A betegek, idősek, elesettek, hátrányos hely-
zetűek, gyermekek segítésével foglalkozó szervezetekben részt vevők ese-
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tében e javuló tendencia alighanem az érettségi megszerzésének előfelté-
teleként 2016-ban bevezetett kötelező iskolai közösségi szolgálatnak (IKSZ) 
köszönhető, amely éppen a fiatalok civil szervezetekbe, segítő programok-
ba való bevonódásának ösztönzését célozta (1. ábra).

1. ábra. A nappali tagozatos hallgatók szervezeti kötődése, 2011–2024.55„Kö-
tődsz-e jelenleg az alábbi szervezetekhez?” (százalékos megoszlás)

Forrás: Aktív Fiatalok Magyarországon, 2011–2024.

Noha a közéleti diskurzusokban és a vonatkozó szakirodalomban egyaránt 
konszenzus van arról, hogy a fiatalok társadalmi-politikai szervezettségé-
nek csökkenése meglehetősen negatív jelenség a civil társadalom és a de-
mokrácia egészséges működése szempontjából, s komolyan veszélyezteti a 
fiatalok érdekeinek és véleményeinek adekvát képviseletét a döntéshozatali 
folyamatokban, az okok keresése során a helyzet komplex megközelítése 
helyett gyakran egyedül a fiatalok kerülnek terítékre és az alacsony részvé-
teli hajlandóságuk gyökereit a társadalmi és politikai viselkedésükben vélik 
felfedezni a különböző szerzők. Egyesek egyszerűen a közélet iránt érdek-
telennek bélyegzik a mai fiatalokat (Wilkinson, 1996; Park, 2000; Henn et 

55	 A 2011/12-es és a 2013-as adatfelvételek ún. hibrid – online és face-to-face surveyt egyaránt 
magában foglaló – módszerrel készültek (Róna–Szabó, 2012; Szabó, 2014; a módszer kritiká-
jához lásd: Pillók–Stefkovics, 2017). A későbbi kutatásokban csak személyes kérdezéssel gyűj-
töttünk adatokat. 2015-ös hullám módszertanáról részletesen lásd: Róna–Szabó 2017; 2019-es 
hullám: Szabó 2019; a 2024-es kutatásról lásd Szabó, 2025 jelen kötetben.

al., 2002; Fieldhouse et al., 2007; Perea, 2011; Wattenberg, 2011; Dahl et al., 
2017), míg mások a viselkedésük átalakulását az olyan társadalmi, gazdasá-
gi és politikai folyamatoknak tulajdonítják, mint például a standard életpá-
lyák felbomlása, az atipikus foglalkozási formák elterjedése és az alterna-
tív politikai részvételi formák tárházának jelentős kibővülése, amelyek nem 
kedveznek a hosszú távú elköteleződésnek (García-Albacete, 2014; Goz-
zo-Sampugnaro, 2016; Weber, 2017; Grasso et al., 2018). 

A folyamat értelmezésében ugyanakkor nem vagy csupán meglehetősen 
kevés figyelem irányul az érem másik oldalára, vagyis magukra a szerveze-
tekre. Márpedig, ha elfogadjuk Marc Hooghe és Dietlind Stolle azon tételét, 
melynek értelmében „minden társadalmi-politikai részvételi aktus a termé-
szeténél fogva a résztvevő egyén és az őt mozgósító struktúra kölcsönha-
tásának a következménye” (Hooghe–Stolle, 2005: 43), elégtelennek, s egy-
úttal messzemenőkig félrevezetőnek kell tekintenünk a probléma kapcsán 
kizárólag a fiatalok szerepét hangsúlyozó érveket. 

Ennek szellemében jelen tanulmány keretei között megkísérlem az egyete-
mi és a főiskolai hallgatók és a társadalmi-politikai organizációk kapcsolatát 
bizonyos mértékig mindkét aspektusból szemügyre venni. Ez egyúttal azt is 
jelenti, hogy álláspontom szerint a fiatalok gyenge részvételi hajlandóságát 
nemcsak az érdeklődésük vagy elköteleződésre való hajlandóságuk hiánya 
magyarázhatja, hanem az is, hogy maguk a szervezetek kevéssé elérhetőek 
a számukra vagy nem fektetnek elegendő hangsúlyt a fiatal tagjaik gyara-
pítására.

Az Aktív Fiatalok Magyarországon kutatás egyedülálló lehetőséget bizto-
sít e problematika alapos vizsgálatára, miként ez az első olyan nagymin-
tás ifjúsági adatbázis Magyarországon, amely a fiatalok társadalmi-politikai 
szervezettségének vizsgálatában a keresleti és kínálati perspektívát egyi-
dejűleg figyelembe vette. Segítségével a fiatalok szervezeti részvételének 
vizsgálatán túl választ adhatunk arra is, hogy hazánkban a különböző civil 
társadalmi organizációk mennyire szorgalmazzák az egyetemista tagjaik 
bővítését, mely szervezetek fektetnek erre különös hangsúlyt, s mennyiben 
és mitől függően lesz sikeres az invitálásuk. Mélyebben megvizsgálhatjuk a 
tagtoborzás és a részvétel viszonyát, vagyis, hogy a hazai hallgatók szer-
vezeti részvételében mekkora szerepet játszik a szervezetek megkeresése 
és tagságra való invitálása. E kérdés megválaszolását már csak azért is fon-
tosnak tartom, mert tudvalevő, hogy a hazai politikai szocializációs folya-
matok a rendszerváltás óta nagyon gyengén ösztönzik a fiatalok társadalmi 
és politikai szerepvállalási hajlandóságát (Bognár, 2014; Szabó–Dancs, 2017; 
Oross–Szabó, 2019; Fényes, 2023), ilyenformán a vonatkozó szervezeteknek 
kulcsszerep jut az alapvető szocializációs ágensek alacsony politikai szoci-
alizációs teljesítményének kompenzálásában.

Tanulmányom három részből épül fel. Az első fejezetben az elemzés elmé-
leti és módszertani kereteit vázolom fel, majd a második fejezetben rátérek 
az eredmények ismertetésére. Elsőként a nappali tagozatos hallgatókat tag-
toborzó szándékkal felkereső civil és politikai szervezetekre koncentrálok, 
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ezt követően e szervezetek hallgatói tagjainak társadalmi, demográfiai és 
politikai szocializációs jellemzőit veszem szemügyre. Végül pedig mindezen 
jellemzők és a szervezetek tagtoborzásának szerepét vizsgálom meg a hall-
gatók civil, illetve politikai szervezeti részvételében. Tanulmányomat a főbb 
megállapításaink összegzésével zárom.

Elméleti háttér

A politikatudományi szakirodalomban csupán elvétve találkozunk olyan el-
méletekkel, amelyek a politikai részvétel vonatkozásában egyszerre veszik 
figyelembe annak keresleti és kínálati oldalát. A kevés kivétel közé tartozik 
Sidney Verba és szerzőtársainak Polgári Önkéntesség Modellje (Civil Volun-
tarism Model) (Brady et al., 1995; Verba et al., 2018), melynek legsajátosabb 
vonását az adja, hogy egyfajta fordított logikát követve, arra kérdésre ad 
választ, hogy miért nem vesznek részt az emberek a politikában. A koncep-
ció a távolmaradás három lehetséges forgatókönyvét vázolja fel. E szerint 
az egyének vagy azért nem vesznek részt a politikában, mert nem akarnak 
(„They don’t want to”), vagy azért, mert nem tudnak („They can’t”), vagy 
pedig azért, mert senki nem kérte fel őket a részvételre („Nobody asked”). 
Az első esetben a részvétel pszichológiai motívumaira – mint például az ér-
deklődés, az érintettség, a részvétel hatékonyságába vetett hit – hiányára, 
míg a másodikban a megfelelő erőforrások – mint például a szabadidő, a 
pénz és e kettő hatékony felhasználásához szükséges képességek – hiányá-
ra kerül a hangsúly. Mindkét dimenzióban kulcsfontosságú szerep jut a po-
litikai szocializációs közegeknek – s különösen a családoknak – miként ezek 
nyújtják azokat a tanulási és tapasztalati mezőket, amelyek keretei között a 
részvételhez szükséges képességek és erőforrások elsajátíthatók.

Az adekvát motivációk és erőforrások belátható módon elengedhetetlen 
feltételei a politikai részvételnek. A szükséges erőforrások birtoklása még 
korántsem garantálja a politikai életben való részvételi hajlandóság meg-
létét, és fordítva, az egyén hiába érdekelt egy adott ügyben, ha nincsenek 
megfelelő kapacitásai annak befolyásolására. E kettővel szemben a harma-
dik, a felkérés aktusa viszont se nem szükséges, se nem elégséges feltétele 
a részvételnek az elmélet szerint. Az emberek csatlakozhatnak önszántuk-
ból is valamely politikai kezdeményezéshez vagy szervezethez, annak fel-
kérése nélkül, és a felkérésre mondhatnak nemet is. A szervezetek felkérése 
ugyanakkor egy fontos indikátora annak, hogy a különböző politikai mobi-
lizációs csatornák mennyire elérhetőek a számukra. A koncepció alapján a 
csatlakozásra történő felkérés leginkább azoknak a részvételét segíti elő, 
akik rendelkeznek az első két dimenzió immanens elemeivel, tehát akiket a 
politikai szocializációjuk hajlamossá tett arra, hogy csatlakozzanak (Verba 
et al., 2018: 50–51).

Jelen vizsgálatomat e koncepció bázisán végzem, egyúttal azonban kísér-
letet teszek annak hazai kontextusban, és azon belül is a magyar nappa-
li tagozatos hallgatók körében való tesztelésére is. Álláspontom alapján a 
politikai részvételre predesztináló hazai politikai szocializációs folyamatok 
gyengesége miatt nálunk a szervezetek felkérésének – a nyugat-európai ta-

pasztalatokkal szemben – nem kiegészítő, hanem kompenzáló szerepe van. 
Azt természetesen nem állítom, hogy a szervezetek képesek helyettesíte-
ni a részvételre hajlamosító politikai szocializációs mechanizmusokat, azt 
viszont igen, hogy ezekkel szemben meghatározóbb szerepük, ha tetszik, 
nagyobb súlyuk van a részvétel megvalósulásában.

Elemzésemet a civil és a pártpolitikai szervezetekre terjesztem ki. Az előb-
biek közé sorolom az önkéntes segítő szervezeteket (betegek, idősek, ele-
settek, hátrányos helyzetűek, gyermekek segítésével foglalkozó szerveze-
tek), a környezetvédelemmel, állatvédelemmel foglalkozó szervezeteket, 
valamint az emberi jogi mozgalmakat és szervezeteket, míg az utóbbiak 
közé a politikai pártokat és a pártok ifjúsági szervezeteit. Az ezekben részt-
vevő nappali tagozatos hallgatók száma a 2024-es adatok alapján mintegy 
155 fő, vagyis a teljes 800 fős minta megközelítően ötödét (19,4 százalékát) 
adják e fiatalok. Vizsgálatom kiindulópontját az alábbi hipotetikus oksági 
modell adja (2. ábra).

2. ábra. A vizsgálat hipotetikus oksági modellje

Saját szerkesztés.

A politikai mobilizációs szakirodalomban közismert tény, hogy a társadal-
mi-politikai szervezetek megkeresése nem követ véletlenszerű mintázatot a 
társadalomban. Az iskolázottabb és a vagyonosabb emberek sokkal gyak-
rabban találkoznak csatlakozásra való felhívásokkal, mint a kevésbé sze-
rencsés társaik. Emellett az empirikus tapasztalatok szerint az életkor és a 
nemi hovatartozás szintén befolyással bír a toborzásra. A szervezetek gyak-
rabban szólítják meg a fiatal állampolgárokat és a férfiakat, mint az időseket 
és a nőket (Verba et al., 2018: 62–63; Grabarek, 2011: 9). Mindezen fejlemé-
nyek tükrében jelen tanulmányban is jelentős társadalmi egyenlőtlenségek-
re számítok a civil és politikai organizációk tagtoborzásában. Ugyanakkor 
mivel a vizsgálódás célcsoportját ehelyütt olyan fiatalok alkotják, akiknek 
az átlagéletkora 22 életév és valamennyien felsőfokú végzettséggel ren-
delkeznek, vagy a jövőben potenciálisan elérik e végzettséget, az elemzés-
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ben nem vizsgálom az életkor és az iskolai végzettség szervezeti felkérés-
re gyakorolt hatását. Ehelyett a hallgatók állandó lakhelyével, képzésének 
helyével, valamint a munkavállalás rendszerességével bővítem a szociode-
mográfiai jellemzők spektrumát, és elsősorban a civil és a politikai organi-
zációk főváros-centrikussága miatt feltételezem, hogy a fővárosban élők, 
a tanulmányaikat budapesti felsőoktatási intézményben folytatók, valamint 
a valamilyen rendszerességgel munkát vállalók nagyobb eséllyel válnak a 
szervezetek tagtoborzásának célpontjaivá. Ezen felül azt is valószínűsítem, 
hogy a férfiak és az előnyös szociokulturális helyzetű hallgatók gyakrabban 
találkoznak a szervezetek részéről toborzó felhívással.

Ahogyan az a fenti ábrán látható, a szervezetek tagtoborzó aktusa egy-
szerre alkot kimeneti és magyarázó változót, miképpen feltételezem, hogy 
a civil és politikai szervezeti tagságra hajlamosító társadalmi sajátosságok 
és politikai szocializációs mechanizmusok mellett ennek is szerepe van a 
szervezetekhez való csatlakozásban. A probléma kapcsán az Aktív Fiatalok 
kutatásban a megkérdezett hallgatóknak arról kellett nyilatkozniuk, hogy 
találkoztak-e már valaha toborzó felhívással valamely pártpolitikai vagy civil 
szervezet/mozgalom részéről, és amennyiben e kérdésre igennel feleltek, 
úgy az őket megszólító szervezetet is meg kellett nevezniük. Ennek köszön-
hetően a kapott adatok tükrében nemcsak arról szerezhetünk információt, 
hogy összességében a civil és a politikai organizációk hazánkban milyen 
mértékben toboroznak hallgatói tagokat, hanem az egyes szervezetek to-
borzási hajlandóságáról is. A csatlakozással járó felkérések száma pedig 
a részvételre potenciálisan nyitott csoport méretének meghatározásában 
nyújt segítséget.

A részvételre prediszponáló politikai szocializációs mechanizmusok tekin-
tetében a kutatás a közéleti kérdésekről, társadalmi problémákról folyta-
tott családi, kortársi és iskolai kommunikáció rendszerességét vizsgálta a 
középiskolai évek tekintetében, illetve a jelenben, valamint ezek mellett a 
politikai nézeteket meghatározó személyes élményekre kérdezett rá. Ez 
utóbbiak esetében a fiatal válaszadóknak meg is kellett nevezniük a politi-
kai szocializációjukon nyomot hagyó tapasztalataikat. A szociodemográfi-
ai és képzési jellemzők mellett e politikai szocializációs változók és a civil 
és politikai szervezeti tagság kapcsolatát is megvizsgálom elemzésemben. 
Majd pedig, annak érdekében, hogy választ kapjunk fő kérdésünkre, vagyis 
megismerjük mindezen hatások és a szervezetek tagtoborzásának egymás-
hoz viszonyított súlyát a szervezeti részvételben, ún. binomiális logisztikus 
regresszió analízist végzek. 

A binomiális logisztikus regresszió előnyeként említhető, hogy megengedi 
mind a metrikus, mind a nem metrikus magyarázó változók alkalmazását, 
továbbá nem kívánja meg a varianciahomogenitás teljesülését és nem törő-
dik a modell változóinak eloszlásával sem, így a lineáris regressziónál és a 
diszkriminancia-elemzésnél szélesebb körben használható. Az elemzés so-
rán két magyarázó modell felépítésére kerül sor. Annak érdekében, hogy 
felmérjem a tagtoborzás többi változóhoz mért fontosságát a részvételben, 

az első magyarázó modellben nem szerepel a csatlakozási felhívást mérő 
változó a független változók között, míg a második modellben igen.

Az alábbiakban rátérek eredményeim ismertetésére. Elsőként a tagtoborzó 
civil és pártpolitikai szervezeteket helyezem a vizsgálat fókuszába és azt 
veszem szemügyre, hogy azok együttesen és külön-külön mennyire fektet-
nek hangsúlyt a hallgatók csatlakozást célzó megszólítására, majd pedig e 
szervezetek célcsoportjába kerülés társadalmi, demográfiai és képzési elő-
feltételeit elemzem. Ezután a civil és a pártpolitikai szervezetekben részt 
vevő fiatalok szociodemográfiai és politikai szocializációs jellemzőit vizsgá-
lom meg, s végül ezek közé bevonom a szervezeti tagtoborzás aktusának 
hatását is, hogy felmérjük annak az előbbi tényezőkhöz viszonyított súlyát 
a szervezeti részvételben.

Eredmények

Az egyetemi és a főiskolai hallgatókat csatlakozásra invitáló szervezetek

Az Aktív Fiatalok Magyarországon (a továbbiakban: AFM) kutatás elsőként 
a negyedik, 2019-es hullámában vizsgálta meg, hogy a civil és a pártpoliti-
kai szervezetek mennyire ösztönzik a nappali tagozatos egyetemi és főis-
kolai hallgatókat a bennük való részvételre, s mely szervezetek fektetnek a 
leginkább hangsúlyt a tagjaik gyarapítására. Miként a kutatás akkori adat-
felvétele a mozgósítás szempontjából nem egy frekventált időszakban – a 
2018-as országgyűlési választást követő év februárjában, tehát még jóval 
az európai parlamenti választás kampányidőszaka előtt – készült, a kérdőív 
nem tartalmazott időbeli megkötést e témára vonatkozó kérdésnél. Pusz-
tán az iránt érdeklődött, hogy a hallgatók az eddigiekben találkoztak-e már 
tagtoborzó felhívással valamely civil szervezet, mozgalom, párt vagy pár-
tifjúsági szervezet részéről, és amennyiben igennel feleltek, úgy lehetőség 
szerint az őket megkereső szervezetet is meg kellett nevezniük. Az ada-
tok összehasonlíthatósága érdekében a legújabb, 2024-es kutatási hullám 
szintén így járt el. Ezúttal sem iktatott be időbeli korlátozást a kérdésnél, s 
ugyancsak rákérdezett a fiatalokat felkereső szervezetek nevére.

A 2019-es adatok a pártpolitikai és a civil szervezetek gyenge tagtoborzó 
hajlandóságáról tanúskodtak. A hallgatóknak csak mintegy 15 százalékát 
kereste fel az eddigi élete során politikai párt vagy annak ifjúsági szerve-
zete azzal a szándékkal, hogy csatlakozzon hozzá, és mindösszesen 7 szá-
zalékát valamely civil szervezet vagy mozgalom. A megkeresések aránya a 
teljes mintában 20 százalék volt, vagyis néhány fiatalt (4 százalék) egyide-
jűleg több szervezet is felkeresett tagtoborzó szándékával. 

Ugyan 2024-ben még mindig nem beszélhetünk arról, hogy az egyetemis-
ták és főiskolások körében általános jelenség lenne a szervezetek toborzó 
felhívása, az előző adathullámhoz képest némi javulás tapasztalható ebben 
a tekintetben. A mostani hallgatóknak közel negyede (24 százaléka) szá-
molt be arról, hogy találkozott az általam vizsgált szervezetek toborzó tö-
rekvésével: 12 százalékukat politikai párt, 8 százalékukat párt ifjúsági szer-
vezete, míg 13 százalékukat valamely civil mozgalom vagy szervezet invitált 
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csatlakozásra. Ezúttal pedig mintegy 6 százalék volt közöttük a kettő vagy 
több szervezet által is felkeresettek aránya.

A leíró statisztikai adatok alapján (1. táblázat) a civil és politikai szervezetek 
által megkeresett hallgatók között a mintabeli arányukhoz (47 százalék) 
és a nem felkeresett hallgatókon belüli arányukhoz (46 százalék) képest is 
enyhén felülreprezentáltak a férfiak (51 százalék), statisztikailag szignifikáns 
különbség ugyanakkor nem észlelhető a részvételre invitált és nem invitált 
hallgatók között a nemük vonatkozásában. S ez utóbbi megállapítás érvé-
nyes valamennyi vizsgált szociodemográfiai dimenzióra is: a szervezetek 
által csatlakozásra felkért hallgatók nem különböznek érdemben sem a tár-
sadalmi struktúrabeli pozíciójuk, sem a családjuk strukturális helyzete, sem 
pedig a lakóhelyük tekintetében a civil és politikai szervezetek horizontján 
kívül maradó hallgatókétól. Úgy tűnik tehát, hogy a szakirodalom tapaszta-
lataival szemben, a magyar egyetemisták és a főiskolások esetében egyik 
befolyásoló tényező sem bizonyul relevánsnak. Hozzá kell ugyanakkor ten-
ni, hogy az egyetemisták és a főiskolások a privilegizált státuszukkal és a 
hallgatói minőségükkel már eleve teljesítik a szervezetek célcsoportjába 
kerülés néhány közkeletű társadalmi előfeltételét, ezek fennállása esetén 
pedig láthatóan a szervezetek tagtoborzása nagyjából random módon zaj-
lik közöttük.

1. táblázat. A civil és a pártpolitikai szervezetek által csatlakozásra invitált hallga-
tók szociodemográfiai háttere (százalékos megoszlás)

Csatlakozásra 
felkért hallgatók

Csatlakozásra nem 
felkért hallgatók Teljes minta

Nem
férfi 51 46 47

nő 49 54 53

Társadalmi struktú-
rabeli pozíció

gondok nélkül él 23 26 25

a pénze okos be-
osztásával jól kijön 61 59 60

éppen hogy kijön a 
jövedelméből 12 12 12

anyagi gondjai 
vannak 4 3 3

A család strukturá-
lis pozíciója

elsőgenerációs 
értelmiségi 36 43 41

legalább egy szülő 
diplomás 27 23 24

mindkét szülő dip-
lomás 36 35 35

Állandó lakhely

Budapest 22 23 23

megyei jogú város 32 30 30

egyéb város 24 27 27

község 21 20 20

Képzés helye
főváros 59 58 58

vidék 41 42 42

Munkavállalás rend-
szeressége

rendszeresen 31 25 26

alkalmanként 23 15 17

nem dolgozom 47 60 57

N 196 604 800

Forrás: Aktív Fiatalok Magyarországon, 2024.

A civil mozgalmak és a pártok főváros-centrikussága ellenére a szervezetek 
toborzási hajlandóságában ugyancsak nem találunk szignifikáns eltérést a 
fővárosban tanuló és a vidéki felsőoktatási intézményben tanuló hallgatók 
között, viszont szignifikáns, de gyenge összefüggés mutatható ki a mun-
kavállalás rendszeressége és a civil és politikai szervezetek célcsoportjá-
ba kerülés közt (p=0,000; Cramer’s V=0,118). A tagságra invitált hallgatók 
több mint fele (54 százaléka) rendszeresen vagy alkalmanként dolgozik a 
tanulmányai mellett, míg a szervezetek által eddig nem megkeresett hall-
gatóknak a negyven százalékáról mondható ez el.

A 2019-es évhez képest nemcsak a civil és a politikai szervezetek által fel-
keresett hallgatók aránya emelkedett a nappali tagozatos egyetemista és 
főiskolás populáción belül, de adataink szerint a tagságra invitáló szerve-
zetek spektruma is jelentősen kibővült a körükben. Megjegyzendő azon-
ban, hogy a csatlakozást célzó megkeresések pontos számát nem tudjuk 
megmondani, miként azok a fiatalok, akik hajlandóak voltak megnevezni az 
őket megszólító szervezeteket, sok esetben több szervezet megkeresésé-
ről is számot adtak.



135134

Civilek és párttagok a magyar egyetemisták és főiskolások körébenAz egyetemisták társadalmi, szociális és rendszerkörnyezete – honnan, hogyan, hová?

A civil szervezetek és mozgalmak tekintetében 2019-ben a hallgatókat leg-
nagyobb számban olyan szociális segítő szervezetek keresték fel, mint pél-
dául az UNICEF, a Magyar Vöröskereszt, a Magyar Máltai Szeretetszolgálat, 
a BAGázs és a Deviszont Közösségi Tér (13 megkeresés). Ezeket követték a 
lokális (helyi-kerületi vagy városi ügyekkel foglalkozó) civil szervezetek (8 
megkeresés) és a környezetvédelemmel vagy állatvédelemmel foglalkozó 
szervezetek és mozgalmak (pl. Greenpeace, WWF) (7 megkeresés), majd 
az emberi jogi szervezetek és mozgalmak (pl. Amnesty International) (4 
megkeresés). A legkevesebb megkeresést pedig a hallgatói/diákszerveze-
tektől és a vallási szervezetektől kapták a fiatalok (2 megkeresés).

2024-ben nemcsak a tagtoborzó szervezetek fenti rangsora alakult át, de új 
kategóriaként jelentek meg a politikai civil szervezetek is, amelyek a legna-
gyobb számban keresték a fel a hallgatókat (13 megkeresés). Ezek alá olyan 
politizáló mozgalmakat és szervezeteket soroltunk, mint a korábbi Szabad 
Budapest Fórum néven tömörült baloldali aktivistacsoportból 2020-ban 
létrejött Szikra Mozgalom, az oktatás és a gyermekvédelem ügyében tün-
tetéseket szervező Egységes Diákfront, valamint a mások mellett a kultúra 
függetlenségéért és a rasszizmus ellen harcoló noÁr mozgalom. A második 
helyen 2024-ben a környezetvédelemmel és állatvédelemmel foglalkozó 
szervezetek szerepelnek, amelyeknek jelentősen bővült a kínálata (11 meg-
keresés): a hallgatók a Greenpeace és a WWF mellett a Fridays For Futu-
re, az Extinction Rebellion, a Nemzeti Állatvédelmi Alapítvány és a POPÉK 
(Polgárok a Pályán az Élhető Környezetért) megkereséséről számoltak be. 
A szociális segítő szervezetek a harmadik helyre csúsztak (10 megkeresés), 
megosztva a pozíciót az olyan egyházi szervezetekkel és vallási közöségek-
kel, mint a Magyar Kolping Szövetség, Jehova Tanúi és a Református Fiata-
lok Szövetsége. Ezeket követik a rangsorban az emberi jogi szervezetek és 
mozgalmak (9 megkeresés), amelyek között 2024-ben olyanok szervezetek 
is szerepelnek, mint a Patent Egyesület, az Utcáról Lakásba! Egyesület és a 
BudapestPride – Szivárvány Misszió Alapítvány. A lista alján pedig a hallga-
tói szervezeteket és a lokális civil szervezeteket találjuk (3 megkeresés). Az 
előbbieknek nőtt, míg az utóbbiaknak csökkent az előző adatfelvételhez 
képest a tagtoborzó hajlandósága.

A pártpolitikai szervezetek vonatkozásában 2019-ben a három dobogós 
helyet a Fidesz (27 megkeresés), a Jobbik (20 megkeresés) és az akkor 
még új politikai erőnek számító Momentum Mozgalom (10 megkeresés), 
valamint ezek ifjúsági szervezetei foglalták el. Őket követték a hagyomá-
nyos baloldal pártjai, a Magyar Szocialista Párt (MSZP) és a Demokratikus 
Koalíció (DK), valamint a zöld politikai erők, az Lehet Más a Politika (LMP) 
és a Párbeszéd. A rangsor utolsó két helyét pedig a kormánypárt szatellit-
pártja, a Kereszténydemokrata Néppárt (KDNP), valamint a Magyar Kétfar-
kú Kutya Párt (MKKP) foglalták el (2–3 megkeresés). 

A két adatfelvétel között eltelt öt esztendőben jelentősen átalakultak az 
erőviszonyok az egyes pártok között és számos új párt is megjelent a hazai 
politikai palettán, amelyek a tagtoborzási adatokban is visszaköszönnek. 

A kormánypárt 2024-ben is vezető erő a nappali tagozatos hallgatók fel-
keresésében (40 megkeresés), az előző adathullámhoz képest pedig még 
növekedett is a toborzási hajlandósága. Az ifjúsági szervezete esetében 
azonban némi visszaesés tapasztalható, de még így is a Fidelitas jár az élen 
a hallgatók részvételre buzdításában (25 megkeresés). A második helyen 
2024-ben a Momentumot (15 megkeresés) és annak ifjúsági szervezetét, a 
Momentum TizenX-et találjuk (14 megkeresés), de szorosan követi ezeket a 
2023 őszétől szociáldemokrata fordulatával kampányoló DK (14 megkere-
sés). A dobogós pozíciókról pedig ugyan lecsúszott, de az előző adathul-
lámhoz képest némi növekedés érzékelhető az MKKP egyetemi és főiskolai 
hallgatókat célzó tagtoborzásában (6 megkeresés). 

Amíg korábban a Jobbik és annak ifjúsági szervezete, a Jobbik IT a má-
sodik helyen szerepelt a hallgatói tagok verbuválásában, 2024-ben egyet-
len egyetemista és főiskolás sem említette a párt megkeresését, ellenben 
a pártból 2018-ban kilépő Toroczkai László alapította Mi Hazánk Mozga-
lom és ifjúsági szervezete, a Mi Hazánk Ifjai az MSZP-vel együtt a közép-
mezőnyben szerepel a 2024-es rangsorban (6 megkeresés). A zöld pártok 
megkereséséről ebben az évben egyetlen hallgató sem adott számot és a 
KDNP esetében pusztán egyetlen hallgató említette, hogy annak ifjúsági 
szekciója, az Ifjúsági Kereszténydemokrata Szövetség (IKSZ) megkereste 
és felkérte a belépésre. A 2024-es listán feltűnik ugyanakkor a két új po-
litikai párt, a 2023-ban Márki-Zay Péter vezetésével mozgalomból párttá 
alakult Mindenki Magyarországa Néppárt és ifjúsági szervezete, a Minden 
Fiatal Magyarországa, valamint a Jobbik korábbi elnöke, Vona Gábor veze-
tésével szintén 2023-ban létrejött Második Reformkor Párt. Ezek azonban 
egyelőre nem szerepelnek az élmezőnyben a hallgatók megszólításában.

Ha megnézzük, hogy mekkora arányban jár csatlakozással a szervezetek 
megkeresése a hallgatók körében, első látásra a tagtoborzás nem tűnik 
túlzottan eredményesnek a pártpolitikai szervezetek esetében. Az általuk 
megkeresett és csatlakozásra felkért fiataloknak meglehetősen kis részé-
nél, csak mintegy 7 százalékánál járt sikerrel az invitálás. A civil szerveze-
tek és mozgalmak esetében ellenben 44 százalék volt a felkérésre pozitív 
választ adók aránya, vagyis e szervezetek tagtoborzása több mint hatszor 
bizonyul sikeresebbnek, mint a pártpolitikai társaiké, amely a civil szerveze-
tek és mozgalmak nagyobb népszerűségét támasztja alá a hallgatók köré-
ben. Ennek ellenére adataink tükrében a pártpolitikai szervezetek esetében 
sem szabad alábecsülnünk a tagtoborzás erejét, miképpen megállapítha-
tó, hogy a pártszervezetekhez kötődő fiataloknak mintegy kétharmada (67 
százaléka) felkérésre csatlakozott hozzájuk, ami arra utal, hogy a toborzás 
aktusának kiemelt szerepe van a részvétel előmozdításában. A kérdés per-
sze az, hogy képes-e döntő hatást gyakorolni a csatlakozásra vagy elsősor-
ban a politikai szocializációjuk által részvételre prediszponált fiatalok belé-
pését segíti elő. Az alábbi fejezetekben mélyebben szemügyre vesszük ezt 
a kérdést.

A civil és a pártpolitikai szervezeti kötődéssel rendelkező hallgatók szo-
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ciodemográfiai háttere, valamint képzési és politikai szocializációs jel-
lemzői

Az AFM kutatás legújabb, 2024-es hullámának adatai tükrében a megvaló-
sult civil és pártpolitikai részvételt vizsgálva azt találjuk, hogy a szerveze-
tek által csatlakozásra felkért hallgatókkal szemben a civil és a pártpolitikai 
szervezeti kötődéssel rendelkezők között valamivel kisebb arányban van-
nak jelen a férfiak (41 százalék), mint a nők (59 százalék). A civil szerveze-
tekben és mozgalmakban aktivizálódó hallgatók között 61 és 39 százalék 
a nemek aránya a nők javára, míg a pártpolitikai szervezetekben pontosan 
fele-fele arányban képviseltetik magukat a férfi és a női hallgatók.

A civil és a pártpolitikai szervezetekben tagsággal rendelkezők lakóhelyük 
tekintetében megközelítően a különböző településtípusokon élő hallgatók 
mintabeli megoszlását követik. Közel negyedük (22 százalékuk) a főváros-
ban él, több mint felük (57 százalékuk) megyei jogú városban vagy más 
városban, és 14 százalékuk községben. Jelentősebb különbségeket talá-
lunk azonban a társadalmi struktúrabeli pozíciójuk és a származási család-
juk strukturális pozíciója tekintetében. Az előbbi esetében megállapítható, 
hogy a civil és a pártpolitikai szervezeti kötődéssel bíró hallgatók kifeje-
zetten előnyös anyagi helyzetűnek bizonyulnak. 91 százalékuk a jövedelmi 
helyzetük szubjektív megítélésére vonatkozó kérdésnél a „gondok nélkül 
él” vagy „a pénze okos beosztásával jól kijön” kategóriát jelölte, míg e szer-
vezetekben tagsággal nem bíró hallgatók 84 százaléka nyilatkozott ekként. 
A család strukturális pozíciója tekintetében pedig az látható, hogy a civil és 
a pártpolitikai szervezetekben részt vevők mintegy 66 százaléka diplomás 
szülővel vagy szülőkkel rendelkezik és csak a harmaduk (34 százalékuk) 
számít elsőgenerációs értelmiséginek. Ez utóbbiak aránya a vizsgált szer-
vezetekben tagviszonnyal nem rendelkező hallgatók között és a teljes min-
tán belül is valamivel magasabb (43 és 41 százalék).

2. táblázat. A civil és a pártpolitikai szervezetekben tagsággal bíró hallgatók szo-
ciodemográfiai háttere (százalékos megoszlás)

Tag Nem tag Teljes minta

Nem
férfi 41 48 47

nő 59 52 53

Társadalmi struktú-
rabeli pozíció

gondok nélkül él 30 25 25

a pénze okos be-
osztásával jól kijön 61 59 60

éppen hogy kijön a 
jövedelméből 6 13 12

anyagi gondjai 
vannak 4 3 3

A család strukturá-
lis pozíciója

elsőgenerációs 
értelmiségi 34 43 41

legalább egy szülő 
diplomás 26 23 24

mindkét szülő dip-
lomás 40 34 35

Állandó lakhely

Budapest 22 23 23

megyei jogú város 30 30 30

egyéb város 27 26 27

község 18 20 20

Képzés helye
főváros 56 59 58

vidék 44 41 42

Munkavállalás rend-
szeressége

rendszeresen 29 26 26

alkalmanként 25 15 17

nem dolgozom 46 59 57

N 155 645 800

Forrás: Aktív Fiatalok Magyarországon, 2024.

A várakozásunkkal ellentétben ugyanakkor a szervezetek tagtoborzásá-
nak vizsgálatánál tapasztaltakhoz hasonlóan egyik fenti esetben sem talá-
lunk szignifikáns kapcsolatot a civil és a politikai szervezeti kötődéssel. Ez 
alapján úgy tűnik, hogy a hallgatók körében kevéssé érvényesül a megelő-
ző nagymintás ifjúságkutatások által a társadalmi-politikai szervezeti tag-
ság vonatkozásában megállapított társadalmi lejtő (Gazsó–Szabó, 2002; 
Bauer–Szabó, 2005; 2009; Bauer et al., 2016; Szabó–Oross, 2021; Marián, 
2022). A társadalmi struktúra különböző rétegeibe tartozó hallgatók ha-
sonló hajlandóságot mutatnak a civil és a pártpolitikai szervezetekhez való 
csatlakozásra. Ezt a következtetést azonban árnyalja a hallgatók társadal-
mi összetétele. A főiskolások és az egyetemisták között ugyanis túlsúly-
ban vannak az előnyös anyagi helyzetűek (85 százalék) és azok a fiatalok, 
akiknek legalább az egyik szülője diplomás (59 százalék). Feltehetőleg ez a 
sajátosság tükröződik az eredményekben.

A civil és a pártpolitikai szervezetekben közreműködő hallgatóknak az 56 
százaléka fővárosi, 44 százaléka vidéki egyetemen vagy főiskolán végzi a 
tanulmányait. Nem bukkanunk azonban statisztikailag szignifikáns össze-
függésre a képzés helye és a civil és politikai szervezeti tagság kapcsola-
tának vizsgálata során sem. A szervezetek tagtoborzásánál kapott ered-
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ményeihez hasonlóan a munkavállalás ezúttal is releváns befolyásoló té-
nyezőnek mutatkozik (p=0,006; Cramer’s V=0,114). Azok a hallgatók, akik 
bizonyos rendszerességgel dolgoznak, nagyobb eséllyel válnak az általunk 
vizsgált szervezetek tagjaivá. A leíró statisztikai adatok szerint a civil és a 
pártpolitikai szervezetekben közreműködőknek több mint a fele (54 száza-
léka) dolgozik rendszeresen vagy alkalmanként a tanulmányai mellett, míg 
e szervezetekben tagsággal nem rendelkezőknek a 41 százalékáról mond-
ható ugyanez el.

Az igazán érdemi eltérések a civil és a pártpolitikai szervezetekben közre-
működők és azokból kimaradók között a politikai szocializációs dimenzi-
ókban lelhetők fel (3. táblázat). Adataink alapján elmondható, hogy a civil 
és a párttag hallgatóknak a középiskolás pályafutásuk során jóval nagyobb 
részük volt politikai témájú beszélgetésekben akár a családi körben, akár a 
barátaik körében, mint a civil és a pártpolitikai szervezetekben nem részt-
vevő társaiknak, és igaz ez a megállapítás a jelenre vonatkozóan is. Míg 
a tagsággal rendelkező hallgatóknak a 40 százaléka beszélget politikáról 
rendszeresen a családjában és 61 százaléka a barátaival, addig többieknek 
csak 28, illetve 38 százalékáról mondható ugyanez el. 

Mérsékeltebb különbséget egyedül a középiskolai politikai tárgyú beszél-
getések rendszeressége terén tapasztalunk, amely az iskola gyenge hazai 
politikai szocializációs hatását támasztja alá: az adatok tükrében a civil és a 
párttag fiatalok 69 százaléka beszélgetett rendszeresen vagy alkalmanként 
politikáról a középiskolában, míg e szervezetekből kimaradóknak a 61 szá-
zaléka. Egyúttal az is megállapítható, hogy a középiskolai politikai tárgyú 
beszélgetések rendszerességét mérő változó és a civil és politikai szerve-
zeti tagság közötti kapcsolat bizonyul egyedül statisztikailag nem szignifi-
kánsnak (p=0,078).

3. táblázat. A civil és pártpolitikai szervezetekben tagsággal bíró hallgatók politi-
kai szocializációs jellemzői (százalékos megoszlás)

Tag Nem tag Teljes minta

Politikai tárgyú csa-
ládi kommunikáció 
rendszeressége

rendszeresen 40 28 30

alkalmanként 52 56 55

soha 8 16 15

Politikai tárgyú kor-
társi kommunikáció 
rendszeressége

rendszeresen 61 38 43

alkalmanként 32 48 45

soha 7 14 13

Politikai tárgyú 
családi kommuniká-
ció rendszeressége 
a középiskolai évek 
alatt

rendszeresen 37 21 24

alkalmanként 52 54 54

soha 11 25 22

Politikai tárgyú kor-
társi kommunikáció 
rendszeressége a 
középiskolai évek 
alatt

rendszeresen 33 21 23

alkalmanként 48 49 49

soha 19 31 28

Politikai tárgyú 
iskolai kommuniká-
ció rendszeressége 
a középiskolai évek 
alatt

rendszeresen 22 16 17

alkalmanként 47 45 45

soha 31 39 37

Politikai nézete-
ket meghatározó 
esemény

történt 50 27 32

nem történt 50 73 68

N 155 645 800

Forrás: Aktív Fiatalok Magyarországon, 2024.

A politikai szocializációs tapasztalatokat megragadó utolsó dimenziót a 
politikai nézeteket meghatározó esemény képezte. Ebben a tekintetben a 
civil és a pártpolitikai szervezetekben tagviszonnyal rendelkező hallgatók-
nak pontosan a fele (50 százaléka) nyilatkozta azt, hogy történt a politikai 
orientációját alapvetően befolyásoló élmény vele, míg e szervezeteken kí-
vüliek között az ekként nyilatkozók aránya csak kevesebb mint 30 százalék 
volt.

A politikai szocializáción nyomot hagyó tapasztalatok spektruma meglehe-
tősen szélesnek bizonyul. A civil és a párttag fiatalok egyaránt említettek 
korábbi és aktuális nemzetközi (pl. „migrációs válság”, „Covid-válság” és az 
„orosz-ukrán háború”) és hazai történéseket (pl. „netadós tüntetés”, „stá-
tusztörvény”, a „kegyelmi botrány” és a „szívhangrendelet”) is. De ugyan-
csak feltűntek a nézeteiket formáló élmények között személyi (pl. politikus, 
pedagógus családtag), személyes (pl. „politikai tanulmányok”, „a család-
tagok politikai okokból történő emigrálása” és valamely negatív élmény a 
tüntetésen) és társadalmi környezeti impulzusok (pl. „kisebbségek helyze-
te” és a „női politikusok hiánya”) is. Összességében azonban az mondható, 
hogy a legtöbbjük esetében közvetetten vagy közvetlenül politikai termé-
szetű, hazai történések vagy folyamatok bírtak a legnagyobb hatással a po-
litikai nézeteik és véleményeik alakulására.
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S végül, de nem utolsósorban, megállapítható, hogy a szervezetek megke-
resése is egyértelműen szignifikáns (és relatíve erős) kapcsolatot mutat a 
civil és a pártpolitikai szervezetekben való részvétellel (p=0,000; Cramer’s 
V=0,274). Adataink alapján a civil és a pártpolitikai szervezetekben részt-
vevő hallgatóknak a 48 százaléka csatlakozott a szervezetek felkérésére. 
S mint ahogyan az előző fejezetben említettük, a pártpolitikai szervezetek 
tagjai körében még magasabb (67 százalék) ezeknek a fiataloknak az ará-
nya. Érdemes ezért megvizsgálnunk, hogy milyen szerepe van a civil és po-
litikai szervezetek tagtoborzásának a fenti szociodemográfiai és politikai 
szocializációs tényezőkkel együtt a civil és a pártpolitikai szervezeti tagság 
létrejöttében. E kérdés megválaszolásához a következő fejezetben ún. bi-
nomiális logisztikus regresszió analízissel felépített magyarázó modelleket 
hívunk segítségül, amelyek alkalmasak a szignifikáns összefüggést mutató 
változók egymáshoz viszonyított hatásainak a feltárására is.

A civil és politikai szervezeti kötődés előfeltételei

Abból a célból, hogy felmérjük a civil és a politikai szervezetek tagtoborzá-
sának a részvételt prediszponáló politikai szocializációhoz mért fontossá-
gát a szervezeti kötődésben, a csatlakozási felkérés aktusát leképező válto-
zó nem szerepel az első modell magyarázó változóinak sorában, a második 
modellbe azonban bevonásra került. A Függelékben található regressziós 
táblázat a magyarázó változókat, a hozzájuk tartozó B értékeket, esélyhá-
nyadosokat, valamint a modellek magyarázóerejét tartalmazzák.

A civil és a politikai szervezeti kötődés első magyarázó modelljén végigte-
kintve megállapítható, hogy a politikai szocializációs változók közül a po-
litikai nézeteket befolyásoló tapasztalatoknak van a legerősebb szerepe a 
szervezeti részvételben. A többi független változó hatását kiszűrve mint-
egy kétszer nagyobb a civil és a politikai szervezeti kötődés esélye azoknál 
a hallgatóknál, akiknek történt az életében olyan esemény, amely befolyá-
solta a politikai véleményét, mint azoknál, akiknek az életében nem fordult 
elő ilyen. A politikai események mellett pedig valamivel gyengébben ugyan, 
de a kortárscsoport és a család közegében folytatott politikai kommuniká-
ciónak is szerepe van. Ennek rendszeressége növekedésével egyértelműen 
nő a fiatalok szervezeti kötődésének esélye. 

A modell tanulságai szerint amíg a kortársak közül a mostani barátoknak 
van kiemelt jelentősége, addig a család tekintetében nem a jelenlegi, ha-
nem a középiskolai évek alatt folytatott családi politikai tárgyú beszélgeté-
seknek van a szervezeti elköteleződést megalapozó szerepe. Azok a hallga-
tók, akiknek gyakran volt része ilyen beszélgetésekben a középiskola ideje 
alatt a családban, nagyobb eséllyel váltak nyitottá a civil és a politikai cse-
lekvésre.

A civil és a politikai szervezeti kötődés előfeltételeit vizsgáló másik magya-
rázó modell eredményei nagyrészt fenntartják az első modellben megis-
mert mintázatot, ugyanakkor a civil és a politikai szervezetek csatlakozásra 
történő invitálását megragadó változó bevonása érdemben növeli a modell 

magyarázóerejét, jelezve a szervezetek robusztus hatását a részvételben. 
Sőt mi több, ennek a hatása bizonyul a legerősebbnek. Azok között, akiket 
felkértek a szervezetek a bennük való részvételre, több mint háromszor na-
gyobb eséllyel bukkanunk civil és politikai szervezeti kötődéssel rendelkező 
hallgatóra, mint azok között, akiket ilyen célból nem szólítottak meg. Ez 
az eredmény megerősíti a szervezetek meghatározó szerepére vonatkozó 
várakozásunkat. A politikai nézeteket formáló események megmaradnak a 
legerősebb tényezőnek a politikai szocializációs változók között a felkérés 
aktusának bevonása esetén is, és a család és a kortársak is szignifikánsan 
hatnak, bár gyengébb erővel. Mindezek ugyanakkor arra utalnak, hogy a 
civil és a politikai szervezetek csatlakozási felhívásai – robusztus hatásuk 
ellenére is – elsődlegesen a politikai szocializációjuk által a politikai és civil 
részvételre hajlamosított egyetemisták és főiskolások belépésének a kata-
lizátorai.

Összegzés

Meghaladva a szakirodalom nagy részére jellemző, egyedül a fiatalok felől 
vizsgálódó koncepciókat, tanulmányomban az egyetemi és a főiskolai hall-
gatók tekintetében kísérletet tettem a társadalmi-politikai szervezettség fi-
atalok és az őket megszólító szervezetek perspektíváját egyaránt érvénye-
sítő, kétoldalú megközelítésére. Tettem ezt annak a feltételezésemnek a bá-
zisán, hogy a politikai szocializáció által prediszponált egyéni csatlakozási 
hajlandóság mellett nemcsak, hogy a szervezetek hozzáférhetőségének és 
fiatalokat célzó toborzásának is szerepe van a részvétel megvalósulásában, 
hanem az utóbbinak hazánkban a közéleti aktivitást gyengén ösztönző po-
litikai szocializációs folyamatok miatt még kiemelkedőbb jelentősége is van 
a fiatalok civil és politikai organizációkhoz való csatlakozásában.

Az Aktív Fiatalok kutatás adatai alapján megállapítható, hogy a szerveze-
tekhez való tartós elköteleződés fogyatkozó európai trendjében a hazai 
egyetemisták és főiskolások is érintettek, noha náluk az elmúlt közel 15 év-
ben inkább változatlan, mintsem csökkenő tendenciát mutatott a civil és a 
politikai organizációkban való formális részvétel. Általánosságban elmond-
ható, hogy a civil szervezetek a pártpolitikaiaknál jóval nagyobb népszerű-
ségnek örvendenek közöttük, kiváltképp a környezet- és az állatvédő, va-
lamint az önkéntes segítő szervezetek. Ezek tekintetében a hazai hallgatók 
részvétele megfelel a fiatalok európai átlagának, ellenben az emberi jogi 
szervezetek, mozgalmak, továbbá a pártpolitikai szervezetek vonatkozásá-
ban már messze elmarad attól.

Tanulmányom rámutatott arra, hogy a fenti részvételi tendenciák kevés-
sé tükrözik a civil és a pártpolitikai szervezetek toborzási tevékenységét, 
hiszen az Aktív Fiatalok legutóbbi két hullámának adatai tükrében 2019-
ben és 2024-ben is éppen a pártpolitikai szervezetek mutattak nagyobb 
hajlandóságot a hallgatók részvételre történő buzdítására. Azt is láthattuk 
ugyanakkor, hogy az előző adathullámhoz képest mind a civil, mind a párt-
politikai szervezettípus alá tartozó organizációknak bővült a kínálata és 
emelkedett a tagtoborzó aktivitása 2024-re, de még így sem mondhatjuk, 
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hogy az egyetemisták és a főiskolások között általános jelenség lenne a 
szervezetek tagtoborzó felkérése. A megkérdezett hallgatók nagy többsé-
ge nem találkozott toborzó célú felhívással sem a civil, sem pedig a pártpo-
litikai szervezetek részéről.

Azok a hallgatók viszont, akik igen, jórészt véletlenszerűen kerültek kivá-
lasztásra, miképpen a szakirodalomból ismert egyik befolyásoló tényező 
sem bizonyult statisztikailag relevánsnak. Megjegyeztük azonban, hogy a 
célcsoportunk a privilegizált társadalmi helyzetével és az értelmiségi mi-
nőségével már eleve teljesítette a mozgósítottá válás néhány közkeletű fel-
tételét, ezek fennállása esetén pedig úgy tűnik, hogy a civil és a politikai 
szervezetek tagtoborzása többnyire random történik. Nem számít, hogy a 
hallgató hol él és hol tanul, és a munkavállalása is csak gyengén növeli a 
vizsgált szervezetek horizontjába való kerülésének esélyeit.

A szervezetek invitálására adott pozitív válaszok aránya a hallgatók köré-
ben a civil organizációk nagyobb és a pártpolitikai társaik kisebb vonze-
rejét támasztotta alá, az adatok ugyanakkor azt is megmutatták, hogy ez 
utóbbi szervezetek esetében sem szabad lebecsülni a tagtoborzás csatla-
kozás előmozdításában játszott szerepét, miképpen a pártpolitikai szerve-
zetek tagjainak egy igen jelentős része a pártja felkérése alapján működik 
közre. A civil és a pártpolitikai részvétel közös előfeltételeinek elemzése 
pedig arra is fényt derített, hogy szervezeti kötődésre hajlamosító tényezők 
között messze kiemelkedik a szervezeti tagtoborzás aktusa, több mint há-
romszorosára növelve a csatlakozás esélyét. Ez az eredmény egyértelműen 
alátámasztja a tagtoborzó aktus nagyobb és a prediszponáló politikai szo-
cializációs mechanizmusok gyengébb jelentőségére vonatkozó várakozá-
sunkat. 

Hangsúlyozandó azonban, hogy ez még nem jelenti azt, hogy a civil és a 
pártpolitikai organizációk önmagukban döntő hatást képesek gyakorolni a 
fiatalok csatlakozására, hiszen az eredmények alapján szükség van arra is, 
hogy a politikai nézetekre hatással bíró események és személyes élmények, 
továbbá a családi és a baráti kommunikáció ennek kedvező klímát teremt-
sen. Valójában tehát a politikai szocializáció és a szervezetek csatlakozásra 
való felhívása együttesen teremtenek különbséget a civil és a pártpolitikai 
szervezetekben részt vevő hallgatók és azokból kimaradó társaik között.
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Függelék

F1. táblázat. A binomiális logisztikus regresszió eredményei: a civil és politikai 
szervezeti kötődés előfeltételei (logisztikus regressziós becslések)

Modell I. Modell II.

Változó B Exp (B) B Exp (B)

Politikai szocializáció

politikai tárgyú kommunikáció rendszeressége a 
családban

(-0,102) 0,903 (-0,101) 0,901

politikai tárgyú kommunikáció rendszeressége a 
családban a középiskolai évek alatt

0,482** 1,619 0,435** 1,546

politikai tárgyú kommunikáció rendszeressége a 
kortárcsoportban

0,449** 1,567 0,377* 1,458

politikai tárgyú kommunikáció rendszeressége a kor-
tárcsoportban a középiskolai évek alatt

(0,099) 1,104 (0,062) 1,064

politikai nézeteket befolyásoló esemény 0,713*** 2,040 0,702*** 2,017

munkavállalás 0,186 1,205 (0,150) 1,162

Szervezeti tagságra való felhívás

civil/politikai szervezet felkérése 1,212*** 3,360

Konstans -2,253 0,105 -2,544 0,079

N 794 794

A modell magyarázóereje:
 
 Cox – Snell R2
 Nagelkerke R2

0,070
0,111

0,111
0,179

Szignifikancia: *** p=0.000, ** p=0.01, * p=0.05 (zárójelben: nem szignifikáns)

Forrás: Aktív Fiatalok Magyarországon, 2024.
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